

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Заплутановой Дарьи Александровны «Клинико-лабораторная оценка стоматологических заболеваний на фоне туберкулезной инфекции», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология в диссертационный совет Д208.067.01 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность темы исследования

Диссертационное исследование Заплутановой Дарьи Александровны посвящено актуальной проблеме медицинской науки по изучению стоматологической заболеваемости у больных туберкулезом легких. По данным Министерства Здравоохранения РФ, распространенность туберкулеза среди населения нашей страны достаточно высока, несмотря на проводимые мероприятия на уровне государственной политики. Лечение пациентов с туберкулезом проводят с помощью большого числа противотуберкулезных антибактериальных препаратов, для предотвращения развития множественной лекарственной устойчивости микобактерий, что приводит к повышенной сенсibilизации организма. На фоне происходящих изменений страдает не только общее состояние организма, но и стоматологический статус таких пациентов. Данные состояния приводят к формированию коморбидной патологии, увеличивающей риск развития хронического орального сепсиса и ухудшающей прогноз течения общей инфекционной патологии.

Многочисленные исследования свидетельствуют о необходимости этиопатогенетического подхода к выбору лекарственных препаратов для лечения пародонтитов на фоне туберкулеза легких, проведения их сравнительной оценки и разработки оптимальных схем применения.

Актуальность диссертационной работы во многом определяется поиском алгоритмов к проведению стоматологического лечения пациентов фтизиатрического профиля.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Целью исследования является клинико-лабораторная оценка эффективности мероприятий по повышению уровня стоматологического здоровья и качества жизни у пациентов с туберкулезом легких.

Диссертационную работу характеризует достоверность полученных результатов, обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций.

Для достижения поставленной цели Заплутановой Д.А. определены шесть задач исследования, которые автор решает, используя комплекс современных методов исследования: аналитических, клинических, лабораторных, статистических. Методы исследования адекватны поставленной цели и задачам. Поставленные в работе задачи решены в полном соответствии с требованиями доказательной медицины. Выводы содержат основные положения работы и вытекают из ее содержания. Практические рекомендации соответствуют данным проведенного исследования, имеют значимость для практического здравоохранения.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Автором впервые проведено комплексное клинико-лабораторное стоматологическое обследование, выявлены особенности стоматологического статуса, изучен психологический статус, определена модель общения с пациентами, страдающими туберкулезом легких, на стоматологическом приеме, выявлена степень мотивации к санации полости рта у данной категории пациентов. Изучены изменения в микробиоценозе и

иммунной системе полости рта на фоне противотуберкулезной химиотерапии, описаны дисбиотические сдвиги.

Разработаны и теоретически обоснованы эффективные патогенетические схемы лечения пародонтитов легкой и средней степени тяжести с использованием лекарственных препаратов «Стоматофит», «Дентамет», и «Фагодент», повышающих эффективность лечения, на фоне нормализации показателей местного иммунитета полости рта.

Тщательная обработка результатов исследования, первичной документации, таблицы и рисунки, представленные автором в научном труде, делают положения и выводы работы достоверными и обоснованными.

Оценка практической значимости

Результаты диссертационного исследования относятся к практической медицине. Работа отражает решение значимой актуальной для практического здравоохранения и стоматологической науки задачи, повышение оказания стоматологической помощи пациентам с туберкулезом легких, что позволяет использовать полученные данные, как в практической деятельности врачей, так и в учебном процессе.

Уровень внедрения охватывает ряд лечебных учреждений регионального уровня.

Внедрение в практику мероприятий по оказанию стоматологической помощи пациентам с туберкулезом легких повышает эффективность санации полости рта и качество жизни пациентов, снижая риск развития хронического орального сепсиса.

Содержание диссертации, ее завершенность, публикации автора в научной печати

Диссертационная работа написана по традиционному плану и состоит из введения, 4-х глав, выводов, практических рекомендаций, списка

литературы, в котором приведены 220 работ отечественных и 80 зарубежных авторов, и 3-х приложений. Работа иллюстрирована 48 рисунками и 29 таблицами.

Диссертация написана грамотным литературным языком. Обзор литературы достаточно полно отражает состояние исследуемой проблемы. Материал изложен последовательно, логично. Выводы и практические рекомендации логически вытекают из анализа полученных данных и соответствуют основным научным положениям.

Автореферат соответствует содержанию диссертации и специальности 14.01.14 – стоматология, отражает основной материал выполненной работы.

По материалам работы опубликовано 8 печатных работ, в том числе 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК.

Принципиальных замечаний по диссертации и автореферату нет.

В порядке дискуссии возникли следующие вопросы:

1. Возможно применение разработанных схем лечения пародонтитов легкой и средней степени тяжести в комплексе с хирургическими методами для пациентов с тяжелой степени?

2. Отмечались в ходе лечения аллергические проявления от использовании лекарственных препаратов «Стоматофит», «Дентамет», и «Фагодент»?

Заключение

Диссертационная работа Заплутановой Дарьи Александровны на тему: «Клинико-лабораторная оценка стоматологических заболеваний на фоне туберкулезной инфекции», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Гажва Светланы Иосифовны, является

законченной научно-квалификационной работой, имеющей важное научное и практическое значение. В ней содержится решение актуальной научной задачи стоматологии - повышение эффективности оказания стоматологической помощи пациентам с туберкулезом легких

По своей актуальности, научной новизне, значению для научной и практической медицины работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Официальный оппонент, доктор
медицинских наук, профессор,
заведующий кафедрой пропедевтики и
физиотерапии стоматологических заболеваний
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
медицинский университет»
Минздрава России

Булгакова Альбина Ирековна

Подпись профессора Булгаковой Альбины Ирековны «заверяю»
Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
медицинский университет»
Минздрава России



Назмиева Люция Рафиловна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Башкирский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации,
450008, Приволжский федеральный округ, Республика Башкортостан, г. Уфа,
ул. Ленина, 3
Телефон: (347) 2721160
Факс: (347) 2723751
E – mail: rectorat@bashgmu.ru

12 мая 2017 г.



Секретарь ФГБОУ ВО БГМУ
Минздрава России